
2024年度　入学試験　学特入試Ⅱ

高崎健康福祉大学高崎高等学校

※問題は ページから�ページまであります。
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記入してください。
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1

　次の地図１，地図２を見て，あとの問いに答えなさい。

　地図１　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 地図２
　（緯線と経線が20度ごとに引かれ，直角に交わった地図）　（中心からの距離と方位が正しい地図）
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⑴　地図１中のＰの地点は，南緯20度，西経120度を示しています。Ｐの地点と地球の中心を通って反

対側にあたる地点の緯度と経度を示したものとして最も適当なものを次の①～⑧のうちから一つ選び，

その番号をマークしなさい。� １

①　南緯20度，東経60度	 ②　南緯20度，東経120度	 ③　南緯70度，西経60度

④　南緯70度，西経120度	 ⑤　北緯20度，東経60度	 ⑥　北緯20度，東経120度

⑦　北緯70度，西経60度	 ⑧　北緯70度，西経120度

⑵　地図１，地図２から分かることとして最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番号

をマークしなさい。� ２

①　ニューヨークは，日本から見て東に位置している。

②　地図１中の太線Ａ～Ｄのうち，実際の長さが最も長くなるのはＡである。

③　日本とロンドンを結ぶ直線距離は約15,000kmである。

④　日本から北に向かって地球を一周した場合，南アメリカ大陸を通過する。

⑶　次の表は，地図１中の①～④で示したいずれかの都市の気温（℃）と降水量（mm）の月別平均値

を示したものです。あてはまる都市として最も適当なものを地図１中の①～④のうちから一つ選び，

その番号をマークしなさい。� ３

　表

1月 2月 ３月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月
気温（℃） 26.8 27.3 27.9 28.2 28.6 28.5 28.2 28.1 28.0 27.9 27.2 26.8
降水量（mm） 221.0 104.9 151.1 164.0 164.3 136.5 144.9 148.8 133.4 166.5 254.2 333.1

（「理科年表2023」より）

１.
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0.5％

資料１

※ロシアはヨーロッパ州に含んでいます。
（「Demographic Yearbook2018」より）

⑷　右の資料１は，世界の各州の面積と人口の

割合（2018年）を示したものです。アフリカ

州の面積と人口の組み合わせとして，最も適

当なものを次の①～⑥のうちから一つ選び，

その番号をマークしなさい。� ４

①　ア　　　②　イ　　　③　ウ　

④　エ　　　⑤　オ　　　⑥　カ

�

ｂその他
45.9% 14.1％14.1％

ａ
17.6％17.6％

ｃ
11.3％11.3％

e　4.6％ d　6.5％d　6.5％

（「世界国勢図会2022/23」より）

資料２⑸　右の資料２は，ある農産物の生産量上位国とその割合（2020

年）を示したものです。資料２中のａ～ｅは地図１中のａ～ｅと

同一の国を示しています。この農産物を次の①～④のうちから一

つ選び，その番号をマークしなさい。� ５

①　米　　②　小麦　　③　カカオ豆　　④　コーヒー豆

⑹　地図１中の点線Ｑは，15世紀にある人物の一行がインドへ到達し，ヨーロッパとアジアが海路で

直接つながった時の航路を示したもの，太線で囲まれたＲは，16世紀にスペインによって滅ぼされ

た国のあった場所を示しています。この人物と国の組み合わせとして最も適当なものを次の①～⑥の

うちから一つ選び，その番号をマークしなさい。

� ６

①　人物：マゼラン	 国：インカ帝国

②　人物：マゼラン	 国：オスマン帝国

③　人物：バスコ=ダ=ガマ	 国：インカ帝国

④　人物：バスコ=ダ=ガマ	 国：オスマン帝国

⑤　人物：コロンブス	 国：インカ帝国

⑥　人物：コロンブス	 国：オスマン帝国

⑺　地図１中のオランダについて述べた文として不適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。� ７

①　北大西洋海流と季節風の影響により，比較的温暖で，１年を通して安定した降水がある。

②　国民の多くがキリスト教を信仰し，ゲルマン系言語であるオランダ語を話す。

③　ＥＵ加盟国であり，共通通貨のユーロが使われている。

④　江戸時代には，鎖国下においても長崎の出島で日本と貿易を行った。
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⑻　地図１中のＳで，17世紀に発表された人権に関する史料を次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。� ８

①　 第１条� （部分要約）

人は生まれながらに，自由で平等な権利

をもつ。

第３条

主権の源は，もともと国民の中にある。

� ②　 第11条

国民は，すべての基本的人権の享有を妨

げられない。この憲法が国民に保障する

基本的人権は，侵すことのできない永久

の権利として，現在及び将来の国民に与

へられる。

③　 第１条� （部分要約）

議会の同意なしに，国王の権限によって法

律とその効力を停止することは違法である。

第４条

国王大権と称して，議会の承認なく，国王の

統治のために税金を課すことは，違法である。

� ④　 � （部分要約）

われわれは，自明の真理として，すべて

の人は平等に造られ，造物主によって奪

いがたい天賦の権利を付与され，その中

に，生命，自由，幸福の追求が含まれて

いることを信ずる。

⑼　次の資料３，資料４は，地図１中のオーストラリアの貿易金額，貿易相手国，輸出金額，輸出品目

の変化を示したものです。この資料から読み取れることとして最も適当なものをあとの①～④のうち

から一つ選び，その番号をマークしなさい。� ９

資料３　オーストラリアの貿易金額，貿易相手国の変化　資料４　オーストラリアの輸出金額，輸出品目の変化

（「国連資料」，「世界国勢図会2022/23」などより）（「国連資料」より）

1960 年
42 億ドル

2017 年
4,586億ドル

2020 年
4,570億ドル

中国
35.3％

日本
9.4％

アメリカ合衆国 8.3％

その他
38.8％

韓国 4.9％ イギリス 3.3％

中国
25.7％

日本
8.8％

韓国
6.3％

その他
49.0％

アメリカ合衆国 7.0％ インド 3.2％

イギリス
31.0％

アメリカ
合衆国
12.1％

日本
9.5％

その他
38.5％

西ドイツ 4.9％ フランス 4.0％

1960 年
19 億ドル

2017 年
2,302億ドル

2020 年
2,450億ドル

その他
44.6％

その他
45.7％

その他
43.7％

羊毛
40.5％

鉄鉱石
21.1％

鉄鉱石
32.7％

石炭
12.3％

金
7.2％

石炭
18.8％

小麦
7.7％

肉類
7.2％

天然ガス 8.5％

肉類 4.1％

金
5.9％

①　オーストラリアと日本の貿易金額は次第に増えてきており，2020年のその金額は，1960年の金

額の約10倍である。

②　2017年と2020年のオーストラリアの貿易相手国は，アジアの国々で40％以上を占めている。

③　2017年と2020年の鉄鉱石の輸出金額を比べると，2020年は2017年の２倍以上となっている。

④　いずれの年も，オーストラリアの輸出品の50％以上を鉱産資源が占めている。
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　次の２万５千分の１の地形図を見て，あとの問いに答えなさい。

⑴　この地形図から読み取れることについて述べた文として最も適当なものを次の①～④のうちから一

つ選び，その番号をマークしなさい。� 10

①　金華山山頂からおよそ北東の方角に，岐阜メモリアルセンターがある。

②　中央部の川は，金華橋の方から長良橋の方へ向かって流れている。

③　 で囲った部分には，高等学校がある。

④　 で囲った部分には，警察署がある。　

⑵　地形図中に で囲った部分は，１辺が約４cmの正方形です。この正方形の実際の面積として最も

適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 11

①　約１km2　　　　②　約10km2　　　　③　約50km2　　　　④　約100km2

２.
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⑶　地形図中に で囲った部分には，岐阜市役所が見られます。市に関する事柄について述べた次の

Ⅰ・Ⅱの文の正誤の組み合わせとして最も適当なものをあとの①～④のうちから一つ選び，その番号

をマークしなさい。� 12

Ⅰ　市長の選挙権は18歳以上，被選挙権は25歳以上である。

Ⅱ　市は，消防・警察，地方裁判所や簡易裁判所での裁判などの仕事を行う。

①　Ⅰ：正　Ⅱ：正　　②　Ⅰ：正　Ⅱ：誤　　③　Ⅰ：誤　Ⅱ：正　　④　Ⅰ：誤　Ⅱ：誤

⑷　この地形図が示す岐阜県内で起こった，過去の戦乱として最も適当なものを次の①～④のうちから

一つ選び，その番号をマークしなさい。� 13

①　源義経が平家一門を追い詰め，打ち滅ぼした戦い。

②　大塩平八郎が幕府の政策に対して反抗した争い。

③　徳川家康が中心となった東軍と，石田三成が中心となった西軍の戦い。

④　明治新政府軍が，最後まで抵抗する旧幕府軍を降伏させた戦い。
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　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　日本列島の周辺には，４つのプレートの境界が集中し

ています。このうち，地図中に示した日本海溝を形成し

ている２つのプレートの組み合わせとして最も適当なも

のを次の①～④のうちから一つ選び，その番号をマーク

しなさい。� 14

①　ユーラシアプレート，北アメリカプレート

②　太平洋プレート，フィリピン海プレート

③　北アメリカプレート，太平洋プレート

④　フィリピン海プレート，ユーラシアプレート

⑵　次の雨温図Ⅰ～Ⅲは，地図中に示した潮岬・高松・那覇のいずれかのものです。雨温図Ⅰ・Ⅱにあ

てはまる場所の組み合わせとして最も適当なものをあとの①～⑥のうちから一つ選び，その番号を

マークしなさい。� 15

Ⅰ
気温
（℃）

降水量
（mm）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1210 11 （月）
0

100

200

300

400

-10

0

10

20

30

Ⅱ
気温
（℃）

降水量
（mm）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1210 11 （月）
0

100

200

300

400

-10

0

10

20

30

Ⅲ
気温
（℃）

降水量
（mm）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1210 11 （月）
0

100

200

300

400

-10

0

10

20

30

（「理科年表2023」より）

①　Ⅰ：那覇　Ⅱ：高松　　②　Ⅰ：那覇　Ⅱ：潮岬　　③　Ⅰ：潮岬　Ⅱ：高松

④　Ⅰ：潮岬　Ⅱ：那覇　　⑤　Ⅰ：高松　Ⅱ：那覇　　⑥　Ⅰ：高松　Ⅱ：潮岬

⑶　次のグラフⅠ～Ⅲは，石炭・原油・鉄鉱石のいずれかの日本の輸入相手国割合（2021年）を示し

たものです。グラフⅠ・Ⅱにあてはまる鉱産資源の組み合わせとして最も適当なものをあとの①～⑥

のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 16

カナダ4.4％ 中国0.6％

その他
1.5％

オーストラリア
67.2％

インドネシア
11.3％

ロシア
10.2％

アメリカ
合衆国
4.8％

カナダ
7.0％

その他
4.3％

オーストラリア
55.3％ブラジル

28.3％

南アフリカ共和国
3.7％

アメリカ合衆国1.4％

サウジアラビア
40.0％

アラブ首長国連邦
34.8％

クウェート
8.5％

カタール
7.4％

ロシア3.7％ エクアドル1.6％

その他
4.0％

グラフⅠ グラフⅡ グラフⅢ

（「日本国勢図会2023/24」より）

①　Ⅰ：鉄鉱石　Ⅱ：石炭　　　②　Ⅰ：鉄鉱石　Ⅱ：原油　　　③　Ⅰ：原油　Ⅱ：石炭

④　Ⅰ：原油　　Ⅱ：鉄鉱石　　⑤　Ⅰ：石炭　　Ⅱ：鉄鉱石　　⑥　Ⅰ：石炭　Ⅱ：原油

３.
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⑷　次の資料Ⅰ～Ⅲは，日本の1935年・1960年・2020年のいずれかの人口ピラミッドです。３つの人

口ピラミッドを年代の古い順に並べたものとして最も適当なものをあとの①～⑥のうちから一つ選び，

その番号をマークしなさい。� 17

80
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2 4 6 8
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Ⅰ
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％
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Ⅱ

80
歳

60

40

20

0

80
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0
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％
2 4 6 8

男 女

Ⅲ

（「総務省資料」より）
①　Ⅰ－Ⅱ－Ⅲ　　　②　Ⅰ－Ⅲ－Ⅱ　　　③　Ⅱ－Ⅰ－Ⅲ

④　Ⅱ－Ⅲ－Ⅰ　　　⑤　Ⅲ－Ⅰ－Ⅱ　　　⑥　Ⅲ－Ⅱ－Ⅰ

�

宮崎県
8.5%

群馬県
6.8％

千葉県
6.5％

北海道
8.1％

１位の
都道府県
13.4%

その他
56.7％

（「日本国勢図会2023/24」より）

⑸　右の資料は，豚の都道府県別飼育頭数の上位５位までの割

合（2022年）を示したものです。資料中の１位の都道府県と

して最も適当な都道府県を地図中の①～④のうちから一つ選

び，その番号をマークしなさい。� 18

⑹　地図中にＡで示した県について述べた次の文中の（　Ｘ　），（　Ｙ　）にあてはまる語句の組み合

わせとして最も適当なものをあとの①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。

� 19

　この県の東部の三陸海岸では，海岸まで山や谷がせまり，入り江が連なる（　Ｘ　）が続いて

おり，波が静かな入り江では，こんぶやわかめ，かきなどを大きくなるまで育てて増やす�

（　Ｙ　）が盛んに行われている。

①　Ｘ：リアス海岸　Ｙ：養殖（業）　　　②　Ｘ：リアス海岸　Ｙ：栽培漁業

③　Ｘ：フィヨルド　Ｙ：養殖（業）　　　④　Ｘ：フィヨルド　Ｙ：栽培漁業
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⑺　地図中にＢで示した県について述べた次の文から，この県の特色として不適当なものはいくつあり

ますか。その数として最も適当なものをあとの①～⑤のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。

� 20

・諏訪盆地では，第二次世界大戦以降，精密機械工業が発達している。

・日当たりが良く，水はけの良い牧ノ原台地などでは，茶の栽培が盛んである。

・ピアノなどの楽器やオートバイ製造など，機械工業の盛んな東海工業地域が広がる。

・渥美半島では，夜間に照明を当てて花の開花時期を遅らせた菊の栽培が盛んである。

①　１個　　　②　２個　　　③　３個　　　④　４個　　　⑤　０個

⑻　次の資料１～３は，日本の2021年の貿易金額上位５か国（地域）との，2021年・2022年の日本の

輸出入金額，その５か国（地域）の日本の過去の輸出金額の推移，輸入金額の推移を示したものです。

この３つの資料から読み取れることとして不適当なものをあとの①～④のうちから一つ選び，その番

号をマークしなさい。� 21

資料1　日本の2021年の貿易金額上位５か国（地域）との，2021・2022年の日本の輸出入金額
日本の輸出 日本の輸入

2021年 2022年 2021年 2022年
中国 179,844 190,038 203,818 248,434
アメリカ合衆国 148,315 182,550 89,156 117,331
台湾 59,881 68,574 36,782 50,972
韓国 57,696 71,062 35,213 44,163
オーストラリア 16,745 21,727 57,533 116,118

（単位：億円　「日本国勢図会2023/24」より）
資料２　日本の輸出金額の推移

1960年 1980年 2000年 2018年
中国 10 11,408 32,744 158,977
アメリカ合衆国 3,898 71,181 153,559 154,702
台湾 368 11,687 38,740 46,792
韓国 360 12,251 33,088 57,926
オーストラリア 519 7,617 9,238 18,862

（単位：億円　「数字でみる日本の100年改訂第7版」より）
資料３　日本の輸入金額の推移

1960年 1980年 2000年 2018年
中国 75 9,778 59,414 191,937
アメリカ合衆国 5,563 55,581 77,789 90,149
台湾 229 5,221 19,302 29,975
韓国 67 6,812 22,047 35,505
オーストラリア 1,237 15,852 15,959 50,528

（単位：億円　「数字でみる日本の100年改訂第7版」より）

①　５か国（地域）すべてで，2022年は2021年よりも輸出・輸入ともに金額が多くなっている。

②　資料１で日本との貿易金額が最も多い中国は，2018年においても日本との貿易金額が５か国（地

域）の中で最も多くなっている。

③　オーストラリアは，資料２，３中の1960年から2018年のいずれの年においても，日本との貿易金

額が５か国（地域）の中で最も少ない。

④　1960年と比べて1980年の日本の輸入金額は，中国・韓国ともに100倍以上になっている。
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　次の１～６のカードは世界と日本の史料を分かりやすく書いたもので，年代の古い順に並べられてい

ます。これについて，あとの問いに答えなさい。

１　《ハンムラビ法典》� （部分要約）

第196条　�もし人が人の目をつぶしたときは，

かれの目をつぶす。

第199条　�もし人の奴隷の目をつぶしたとき

は，その奴隷の値の半分を支払う。

２　《魏志倭人伝》� （部分要約）

……邪馬台国に着く。もともと男の王がいた

が，その後国内が乱れたので，一人の女子を

王とした。名を卑弥呼といい，……卑弥呼が

死ぬと，大きな墓を造った。

３　《防人の歌》

可良己呂武　須宗尓等里都伎　

奈苦古良乎　意伎弖曽伎怒也　意母奈之尓志弖

（読み方）から衣　すそに取りつき

泣く子らを　置きてぞ来ぬや　母なしにして

４　《吾妻鏡》� （部分要約）

頼朝公が朝廷の敵をたおし，幕府を開いてか

ら，みながいただいた恩は山より高く，海よ

り深いものです。……名誉を大事にする者は，

ただちに逆臣をうち取り，幕府を守りなさい。

５　《楽市令》� （部分要約）

一�　この（　Ｘ　）の町は楽市としたので，い

ろいろな（　Ｙ　）は廃止し，税は免除する。

一�　街道を行き来する商人は中山道を素通り

せず，この町に宿を取るようにせよ。

６　《公事方御定書》� （部分要約）

一　人を殺しぬすんだ者　引き回しの上獄門

一　追いはぎをした者　　　　　　　　獄門

一　関所を通らずに山を越えた者� はりつけ

⑴　カード１の法典が定められた文明に関して述べた次の文中の（　Ｘ　），（　Ｙ　）にあてはまる語

句の組み合わせとして最も適当なものをあとの①～⑥のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。

� 22

　この文明では（　Ｘ　）文字が使用され，（　Ｙ　）が考え出された。

①　Ｘ：象形　　　　Ｙ：太陽を基準に1年を365日として12か月に分ける暦

②　Ｘ：象形　　　　Ｙ：「仁」と「礼」が大切であるという教え

③　Ｘ：象形　　　　Ｙ：時間を計るための60進法

④　Ｘ：くさび形　　Ｙ：太陽を基準に1年を365日として12か月に分ける暦

⑤　Ｘ：くさび形　　Ｙ：「仁」と「礼」が大切であるという教え

⑥　Ｘ：くさび形　　Ｙ：時間を計るための60進法

⑵　カード２は，弥生時代の倭（日本）の様子を記録しています。この時代の様子に関して述べた文と

して最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 23

①　ナウマンゾウ・マンモスなどの大型動物が日本列島に多くいた。

②　大陸から青銅器や鉄器が伝わり，青銅器は祭りの宝物に，鉄器は農具や武器として使われた。

③　渡来人が仏教や儒教，須恵器の製造技術などを伝えた。

④　縄目模様がついた土器や，祈りのための土偶が作られた。

４.
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⑶　カード３の歌が掲載されているものとして最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。� 24

①　万葉集　　②　徒然草　　③　日本書紀　　④　新古今和歌集　

�
○
○
国
○
郡
の
戸
籍

戸
主
　
　
　
　
四
十
九
歳
（
男
）

男
　
　
　
　
　
十
七
歳

男
　
　
　
　
　
四
歳

⑷　右の資料は，カード３の歌がうたわれた時代の戸籍をわかりやすく示

したものです。班田収授法に基づき，右の資料に記された戸籍では何段

の口分田が与えられることになりますか。その数として最も適当なもの

を次の①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。

� 25

①　２段　　②　３段　　③　４段　　④　５段

⑸　カード４の時代のできごととして最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番号を

マークしなさい。� 26

①　朝廷を監視するために，京都に六波羅探題が置かれた。

②　藤原純友が瀬戸内地方で，海賊を率いて反乱を起こした。

③　山城国（京都府）の南部で，農民たちが守護大名を追い出し，自治を行った。

④　島原（長崎県）や天草（熊本県）で，天草四郎を大将とした一揆が起こった。

⑹　カード４の時代の新しい仏教に関して述べた次のⅠ・Ⅱの文の正誤の組み合わせとして最も適当な

ものをあとの①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 27

Ⅰ　日蓮は，題目（南無妙法蓮華経）を唱えれば救われるとして，日蓮宗を開いた。

Ⅱ　親鸞は，座禅によって悟りを開く禅宗を宋から伝え，臨済宗を開いた。

①　Ⅰ：正　Ⅱ：正　　②　Ⅰ：正　Ⅱ：誤　　③　Ⅰ：誤　Ⅱ：正　　④　Ⅰ：誤　Ⅱ：誤

⑺　カード５の（　Ｘ　），（　Ｙ　）にあてはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを次の①～

④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 28

①　Ｘ：大阪　Ｙ：座　　

②　Ｘ：大阪　Ｙ：株仲間

③　Ｘ：安土　Ｙ：座

④　Ｘ：安土　Ｙ：株仲間
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⑻　カード４とカード５の間にあてはまるカードⅠ～Ⅲを年代の古い順に並べたものとして最も適当な

ものをあとの①～⑥のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 29

Ⅰ　　　　　　　　　　　　　　Ⅱ　　　　　　　　　　　　　　Ⅲ

　このごろ都ではやっているも
のは，夜討ちや強盗，天皇のに
せの命令，逮捕された人や緊急
事態を知らせる早馬……生首が
あったり，勝手に僧になったり
……土地を離れて訴訟に来る者
もいる。� （部分要約）

　正長元年ヨリ　サキ者，
カンヘ四カンカウニ
ヲヰメアルヘカラス
（正長元年以前の借金は神戸四
か郷では帳消しにする。）

　領地の質入れや売買は，御家
人の生活が苦しくなるもとなの
で，今後は禁止する。
……御家人以外の武士や庶民が
御家人から買った土地は，売買
後の年数に関係なく，返さなけ
ればならない。� （部分要約）

①　Ⅰ－Ⅱ－Ⅲ　　　②　Ⅰ－Ⅲ－Ⅱ　　　③　Ⅱ－Ⅰ－Ⅲ

④　Ⅱ－Ⅲ－Ⅰ　　　⑤　Ⅲ－Ⅰ－Ⅱ　　　⑥　Ⅲ－Ⅱ－Ⅰ

⑼　カード６に関係する人物と，その人物が行った改革名の組み合わせとして最も適当なものを次の①

～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 30

①　人物：松平定信　改革名：寛政の改革　　②　人物：松平定信　改革名：享保の改革

③　人物：徳川吉宗　改革名：寛政の改革　　④　人物：徳川吉宗　改革名：享保の改革

� この世をば
わが世とぞ思ふ
望月の
欠けたることも
なしと思へば

⑽　右のカードを年代順に並べたカード１～６に加える場合，どこ

に入れると良いですか。カードを入れる位置として最も適当なも

のを次の①～⑤のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。

� 31

①　カード１とカード２の間

②　カード２とカード３の間

③　カード３とカード４の間

④　カード４とカード５の間

⑤　カード５とカード６の間
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　右の年表を見て，次の問いに答えなさい。

� 年 おもなできごと
1840

1868

1874

1882

1895

1907

1921

1929

1931

1937

1945

ａアヘン戦争が始まる

あ

ｂ民撰議院設立建白書が提出される

ｃ三国同盟が結ばれる

ｄ三国干渉が行われる

ｅ三国協商が結ばれる

ｆワシントン会議が開催される

ｇ世界恐慌が起こる

ｈ満州事変が起こる

ｉ日中戦争が始まる

ｊ第二次世界大戦が終わる

⑴　下線部ａに関して，次の図は，この戦争が起こる

直前のイギリス，インド，中国（清）の貿易の様子

を示したものです。図中の（　Ｘ　），（　Ｙ　）に

あてはまる語句の組み合わせとして最も適当なもの

をあとの①～④のうちから一つ選び，その番号を

マークしなさい。� 32

イギリス

アヘン
（　Ｚ　）

（　Ｙ　）

（　Ｘ　）

茶・絹

①　Ｘ：銀　　　Ｙ：インド

②　Ｘ：銀　　　Ｙ：中国（清）

③　Ｘ：綿織物　Ｙ：インド

④　Ｘ：綿織物　Ｙ：中国（清）

⑵　年表中の あ に関係する史料として最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。� 33

① ②

あゝをとうとよ君を泣く　君死にたまふこ

となかれ　末に生まれし君なれば　親のな

さけはまさりしも　親は刃をにぎらせて　

人を殺せとをしへしや…� （部分）

第１条　�大日本帝国ハ万世一系ノ天皇之ヲ

統治ス

第３条　天皇ハ神聖ニシテ侵スべカラズ

� （部分）

③ ④

一　広ク会議ヲ興シ，万機公論ニ決スベシ

一　�上下心ヲ一ニシテ，盛ニ経綸ヲ行ウベ

シ

� （部分）

元始，女性は実に太陽であった。真正の人

であった。今，女性は月である。他に依っ

て生き，他の光によって輝く，病人のよう

な蒼白い顔の月である。� （部分要約）

⑶　下線部ｂを提出した人物として最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番号をマー

クしなさい。� 34

①　伊藤博文　　②　板垣退助　　③　野口英世　　④　大久保利通

⑷　下線部ｃ，ｄ，ｅのいずれの三国の組み合わせとしても不適当なものを次の①～④のうちから一つ

選び，その番号をマークしなさい。� 35

①　日本・ドイツ・イタリア　　　　②　ロシア・フランス・ドイツ

③　ロシア・イギリス・フランス　　④　ドイツ・イタリア・オーストリア

５.
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⑸　下線部ｆに関して，この会議の内容として最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その

番号をマークしなさい。� 36

①　ドイツに賠償金の支払いを義務付け，軍備を縮小させた。

②　ニューヨークに本部を置く国際連盟の設立が決定された。

③　日本外交の中心であった日英同盟が強化された。

④　各国の海軍の軍備を縮小する条約や，中国の主権を尊重する条約などが結ばれた。

� 300

250

200
①

②

③④

150

100

50

0
1928 29 30 31 32 33 34 35 年

1929 年の生産量を
100 とした場合の指数

⎛
⎝

⎞
⎠

（「League of Nations,
　Monthly Bulletin of Statistics」より）

⑹　下線部ｇに関して，右の資料は，世界恐慌前後の

工業生産を示したものであり，①～④は，アメリカ

合衆国，イギリス，日本，ソ連のいずれかです。ソ

連のものとして最も適当なものを①～④のうちから

一つ選び，その番号をマークしなさい。� 37

⑺　下線部ｈ，ｉのきっかけとなったできごとの組み

合わせとして最も適当なものを次の①～④のうちか

ら一つ選び，その番号をマークしなさい。� 38

①　ｈ：柳条湖事件　　ｉ：太平天国の乱

②　ｈ：柳条湖事件　　ｉ：盧溝橋事件

③　ｈ：甲午農民戦争　ｉ：太平天国の乱

④　ｈ：甲午農民戦争　ｉ：盧溝橋事件

⑻　下線部ｇ～ｊの間のできごととして不適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番号を

マークしなさい。� 39

①　陸軍の青年将校らが東京の中心部を占領する二・二六事件が起こった。　　

②　朝鮮で，日本からの独立を求めて三・一独立運動が起こった。

③　日本が国際連盟を脱退し，国際的な孤立を深めた。

④　国民や物資を優先して戦争に回すため，国家総動員法を定めた。

⑼　第二次世界大戦後の次のⅠ～Ⅲのできごとを年代の古い順に並べたものとして最も適当なものをあ

との①～⑥のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 40

Ⅰ　日韓基本条約が佐藤栄作内閣によって結ばれる。　　

Ⅱ　日米安全保障条約が吉田茂内閣によって結ばれる。

Ⅲ　日中平和友好条約が，福田赳夫内閣によって結ばれる。

①　Ⅰ－Ⅱ－Ⅲ　　　②　Ⅰ－Ⅲ－Ⅱ　　　③　Ⅱ－Ⅰ－Ⅲ

④　Ⅱ－Ⅲ－Ⅰ　　　⑤　Ⅲ－Ⅰ－Ⅱ　　　⑥　Ⅲ－Ⅱ－Ⅰ
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　次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

　今日，世界ではグローバル化が進み，国際的な交流が盛んになっている。日本でも，ａ多くの

外国人が暮らし，さまざまな文化が混ざり合う多文化共生社会となっている。

　日本人のみでなく，国内の外国人も含めて，ｂ人権，自由，平等を意識し，ｃ平和な暮らしを送

れるような社会形成が必要であり，そのためにも，民主主義に基づく社会，政治でなくてはなら

ない。

　日本国憲法では，全103条のうち，第３章の第10条から第40条までを，ｄ国民の権利及び義務

の規定に割いている。続いて主権者である国民の代表が集うｅ国会について，第４章の第41条か

ら第64条まで，そして第５章にｆ内閣，第６章にｇ司法について規定するなど，ｈ三権分立を憲

法上に明確に示している。また，大日本帝国憲法にはなかったｉ地方自治の規定を第８章に設け

るなど，国民，住民の暮らしを保障しようとする考えが表れている。

⑴　下線部ａに関して，次の資料１，２は，群馬県と栃木県，そして全国の在留外国人の国別人数を示

したものです。この資料から読み取れることについて述べた文として不適当なものをあとの①～④の

うちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 41

資料１　2017年末の在留外国人数
総数 中国 韓国 ベトナム フィリピン ブラジル

群馬県 55,137 7,104 2,237 7,122 7,900 12,458
栃木県 39,896 6,764 2,394 4,587 5,313 4,324
全国 2,561,848 730,890 450,663 262,405 260,553 191,362

（単位：人「データでみる県勢2019」より）

資料２　2021年末の在留外国人数
総数 中国 韓国 ベトナム フィリピン ブラジル

群馬県 61,945 6,340 2,084 11,087 7,890 12,890
栃木県 42,430 6,247 2,158 7,747 4,830 3,995
全国 2,760,635 716,606 409,855 432,934 276,615 204,879

（単位：人「データでみる県勢2023」より）

①　2017年末において，資料中の５か国の内で全国，栃木県ともに最も多いのは中国人であるが，

群馬県ではブラジル人が最も多くなっている。

②　2021年末において，全国の国別人数に対して群馬県と栃木県の国別人数の合計が占める割合が

資料中の５か国の内で最も低いのは韓国人である。

③　2017年末と比べて2021年末には，全国のフィリピン人の人数は増加しているが，群馬県と栃木

県では減少している。

④　2017年末と比べて，2021年末に群馬県で唯一人数が増えたのはベトナム人で，３万人以上増加

している。

６.
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⑵　下線部ｂに関して，自由や平等の実現のためには人民が主権を持つ必要性があると説いたフランス

の思想家と，その著書の組み合わせとして最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選び，その番

号をマークしなさい。� 42

①　モンテスキュー：『法の精神』　　②　モンテスキュー：『社会契約論』

③　ルソー：『法の精神』　　　　　　④　ルソー：『社会契約論』

⑶　下線部ｃに関して，日本国憲法第９条の（　Ｘ　）～（　Ｚ　）にあてはまる語句の組み合わせと

して最も適当なものをあとの①～⑥のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 43

第９条

第一項�　日本国民は，正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求し，（　Ｘ　）の発動たる戦

争と，武力による威嚇又は武力の行使は，国際紛争を解決する手段としては，永久にこれ

を放棄する。

第二項�　前項の目的を達するため，陸海空軍その他の（　Ｙ　）は，これを保持しない。国の�

（　Ｚ　）は，これを認めない。

①　Ｘ：国家　Ｙ：戦力　Ｚ：自衛権　　②　Ｘ：国家　Ｙ：軍隊　Ｚ：自衛権　

③　Ｘ：国家　Ｙ：戦力　Ｚ：交戦権　　④　Ｘ：国権　Ｙ：軍隊　Ｚ：交戦権

⑤　Ｘ：国権　Ｙ：戦力　Ｚ：交戦権　　⑥　Ｘ：国権　Ｙ：軍隊　Ｚ：自衛権

⑷　下線部ｄに関して，日本国憲法において自由権は，精神の自由，身体の自由，経済活動の自由の三

つに区分されます。次のＸ，Ｙがどの自由に区分されるかの組み合わせとして最も適当なものをあと

の①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 44

Ｘ：政府の法案に反対であったので，国会周辺で行われたデモ行進に参加した。

Ｙ：漁師として生活していきたかったので，海岸部の村に移住した。

①　Ｘ：精神の自由　Ｙ：身体の自由　　　　②　Ｘ：精神の自由　Ｙ：経済活動の自由

③　Ｘ：身体の自由　Ｙ：経済活動の自由　　④　Ｘ：身体の自由　Ｙ：精神の自由

⑸　下線部ｅに関して，衆議院議員について述べた次の文中の，（　Ｘ　）～（　Ｚ　）にあてはまる

数値の組み合わせとして最も適当なものをあとの①～⑥のうちから一つ選び，その番号をマークしな

さい。� 45

衆議院議員の任期は（　Ｘ　）年である。

選挙権は（　Ｙ　）歳以上，被選挙権は（　Ｚ　）歳以上である。

①　Ｘ：６（３年ごと半数改選）Ｙ：18　Ｚ：25	 ②　Ｘ：４　　Ｙ：20　　Ｚ：30

③　Ｘ：６（３年ごと半数改選）Ｙ：18　Ｚ：30	 ④　Ｘ：４　　Ｙ：18　　Ｚ：25

⑤　Ｘ：６（３年ごと半数改選）Ｙ：20　Ｚ：30	 ⑥　Ｘ：４　　Ｙ：18　　Ｚ：30
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⑹　下線部ｅに関して，衆議院の優越について述べた文として不適当なものを次の①～④のうちから一

つ選び，その番号をマークしなさい。� 46

①　予算は衆議院が先に審議することが定められている。

②　法律案の議決において，参議院が衆議院と異なった議決をした場合，衆議院で出席議員の３分の

２以上の多数で再可決すると，衆議院の議決が国会の議決となる。

③　条約の承認において，参議院が衆議院の可決した議案を受け取ったのち，30日以内に議決しな

い場合，衆議院の議決が国会の議決となる。

④　内閣不信任の決議において参議院が衆議院と異なった議決をし，両院協議会でも意見が一致しな

い時には衆議院の議決が国会の議決となる。

⑺　下線部ｆに関して述べた次の文中の（　Ｘ　），（　Ｙ　）にあてはまる語句の組み合わせとして最

も適当なものをあとの①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 47

内閣不信任決議が可決された場合，内閣は（　Ｘ　）日以内に衆議院を解散するか（　Ｙ　）を

しなければならない。

①　Ｘ：10　Ｙ：総辞職　　②　Ｘ：10　Ｙ：内閣総理大臣が辞職

③　Ｘ：30　Ｙ：総辞職　　④　Ｘ：30　Ｙ：内閣総理大臣が辞職

⑻　下線部ｇに関して，日本国憲法第76条の（　　）にあてはまる語句として最も適当なものをあと

の①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 48

第76条

第一項　すべて司法権は，（　　）及び法律の定めるところにより設置する下級裁判所に属する。

①　最高裁判所　　②　高等裁判所　　③　地方裁判所　　④　特別裁判所

⑼　下線部ｈに関して，三権分立を示した下の図中の（　Ｘ　），（　Ｃ　）にあてはまる語句の組み合

わせとして最も適当なものを次の①～⑨

のうちから一つ選び，その番号をマーク

しなさい。� 49

①　Ｘ：行政権　Ｃ：選挙

②　Ｘ：行政権　Ｃ：国民審査

③　Ｘ：行政権　Ｃ：世論

④　Ｘ：立法権　Ｃ：選挙

⑤　Ｘ：立法権　Ｃ：国民審査

⑥　Ｘ：立法権　Ｃ：世論

⑦　Ｘ：司法権　Ｃ：選挙

⑧　Ｘ：司法権　Ｃ：国民審査

⑨　Ｘ：司法権　Ｃ：世論

最高裁判所長官の指名
その他の裁判官の任命

Ａ

弾劾裁判所の設置
内閣総理大臣の指名
内閣不信任の決議

国会召集の決定
衆議院の解散の決定
国会に対する連帯責任

法律の違憲審査

（　Ｘ　）
国会

（　Ｚ　）
裁判所

（　Ｙ　）
内閣

Ｂ
国民

Ｃ

命令や規則，処分の違憲・
違法審査　行政裁判の実施
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⑽　下線部ｉに関して，地方公共団体について述べた次のⅠ・Ⅱの文の正誤の組み合わせとして最も適

当なものをあとの①～④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。� 50

Ⅰ　有権者30万人の地方公共団体で条例の制定を求める場合，必要な署名数は10万人以上であり，

その署名を議会へ提出して請求する。

Ⅱ　地方公共団体間の財政格差の是正のために国から配分されるのが地方交付税交付金であり，使い

みちは自由である。

①　Ⅰ：正　Ⅱ：正　　②　Ⅰ：正　Ⅱ：誤　　③　Ⅰ：誤　Ⅱ：正　　④　Ⅰ：誤　Ⅱ：誤
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